

SOLDATER VENNEN

NR. 1 · MARTS 2026 · 104. ÅRGANG

Konstabler
var soldater-
hjemsledere
side 11



06
Nål og tråd
i Frederikshavn

08
Arktisk Kommando
er fan



KFUM's Soldaterhjem
Vi er jo lige her

PROTEKTOR H. M. DRONNINGEN



Foto: Steen Ewald, Kongehuset

Protektor:

Hendes Majestæt Dronningen.

Redaktion:

Erik Kallehave Kristensen (ansvarshavende) og Hanne Baltzer.

Forsidefoto:

Sidsel og Patrick var soldaterhjemledere i Letland. Med deres baggrund som professionelle soldater havde de et godt udgangspunkt. Læs side 10-11.

Layout og tryk:

Johansen Grafisk, Holstebro.

Oplag:

Ca. 5.320 stk.

Korrektur:

Inge Lisbeth Dahl.

Nyttige adresser:

Formand

Ole Rasmussen,

ole@kfums-soldatermission.dk,

tlf. 5365 3096

Generalsekretær

Erik Kallehave Kristensen,

ekk@kfums-soldatermission.dk,

tlf. 4043 2799

Økonomichef

Jan Vogt Hansen,

jvh@kfums-soldatermission.dk,

tlf. 2155 7316

HR-chef

Brian Jørgensen,

brian@kfums-soldatermission.dk,

tlf. 5124 0827

Genbrugskonsulent

Anita Broberg-Jepsen

genbrug@kfums-soldatermission.dk

tlf. 6155 5475

Veteranfaglig leder

Mia Schmidt Krag,

mia@kfums-soldatermission.dk

tlf. 2479 8312

AT VÆRE AUTENTISK

- ET MENNESKELIGT PEJLEMÆRKE I EN VERDEN AF FACADER

I en tid, hvor sociale medier og konstant præsentation af iscenesatte livsbilleder fylder vores hverdag, kan det være befriende – og til tider modigt – blot at være autentisk. Men hvad betyder det egentlig at være autentisk? Ordet har fundet sin plads i den moderne samtale, ofte brugt som et kvalitetsstempel, en eftertragtet egenskab. Men det rummer en langt dybere betydning end blot at være "sig selv".

Autenticitet handler i sin essens om overensstemmelse. Overensstemmelse mellem det, vi føler og tænker, og det, vi siger og gør. Det er en indre ærlighed, hvor man tør stå ved både sine styrker og svagheder – uden at gemme sig bag masker eller tilpasse sig forventninger, der ikke stemmer overens med ens værdier.

Hos mennesker kommer autenticitet til udtryk på mange måder: Når nogen tør sige fra på en respektfuld måde. Når et menneske deler sine tvivl eller usikkerheder, uden at frygte dom. Når nogen vælger det simple frem for det perfekte. Autenticitet er ikke nødvendigvis højlydt; ofte ligger den i det stille mod til at være tro mod sig selv – også når det ikke er det letteste valg.

Det betyder ikke, at man skal være uforsonlig eller ubøjelig. Tværtimod. Autentiske mennesker er ofte dem, der formår at være ægte i mødet med andre – netop fordi de ikke spiller en rolle. De udstråler tillid, fordi de hviler i det, de er, uden konstant behov for at bevise noget.

I sidste ende giver autenticitet os mulighed for at skabe dybere relationer. Når vi tør vise os som dem, vi virkelig er, inviterer vi andre til at gøre det samme. Det er en form for frihed – at kunne færdes i verden uden hele tiden at redigere sig selv. Autenticitet skaber tillid, tryghed og ægte forbindelse.

Derfor er det ikke bare en personlig styrke, men et menneskeligt kompas. At være autentisk er ikke at være perfekt – det er at være ægte. Og det er netop dér, vi er allermost menneskelige.

Af Erik Kallehave Kristensen,
generalsekretær



SOLDATERVENNEN

Udgivet af:

KFUM's Soldatermission

www.kfums-soldatermission.dk

Landskontor:

Treldevej 97, 7000 Fredericia.

info@kfums-soldatermission.dk,

tlf. 3312 4042.

Henvendelser vedr. abonnement rettes hertil.

Soldatervennen udkommer fire gange om året. Dette nummer er redigeret af journalist Hanne Baltzer.

Fotos ved KFUM's Soldatermission, hvor intet andet er anført.



EN DEL AF FOLKEKIRKEN

Værdigrundlag:

På KFUM's Soldaterhjem byder vi alle velkommen uanset køn, alder, militær rang, etnisk oprindelse eller religiøs overbevisning. Vi arbejder blandt forsvarrets tjenestegørende personel ved forkyndelse af det kristne budskab og praktisk tjeneste i eller udenfor Danmark. KFUM's Soldatermission arbejder på folkekirken grundlag.

Find kontaktoplysninger til KFUM's Soldaterhjem, Orlogshjem og SoldaterRekreationer på www.kfums-soldatermission.dk

GIV EN GAVE

MobilePay: 60 727

Bankoverførsel: 8075 - 117840



KUF-march 2026

Hvornår: 30. maj 2026

Hvor: Fredericia. Start og mål på parkeringspladsen ved genbrugsbutikken på Treldevej. Der vil være flere ruter, så alle kan være med - uanset alder og form. Det er ikke nødvendigt at tilmelde sig for at deltage i marchen.

Pris: Det koster 25 kr. at deltage. Betaling kan ske på dagen.

Ønsker du at købe KUF-march pins eller T-shirt, kræver det tilmelding på www.Kfums-soldatermission.dk.

PROGRAM FOR DAGEN

Madboder er åbne ca. 09.30 - 16.00.

Markedsstemning med gospel, gøgl, hoppeborg, snobrød og tombola.

08.00 - Start: Hel marathon

09.30 - Indtjekning åbner

10.30 - Start: Halv marathon

10.40 - Start: 10 km

10.50 - Start: 5 km

11.00 - Start: 2,5 km



DEN NYE KUF-MARCH ER FOR ALLE

- gå med og start en ny tradition for alle generationer

Af Hanne Baltzer

Nytænkning, der involverer at flytte fødderne, flytte mennesker og vandre sammen. Konkret er der tale om KUF-marchen, som KFUM's Soldatermission inviterer alle med til for første gang den 30. maj i Fredericia. Der bliver forskellige ruter, så der er noget for enhver.

Ivan Ælmholdt er formand for KAU (Kredsarbejdsudvalget), og de fik ideen til KUF-marchen. Ideen fik ret hurtigt ben at gå på og blev udviklet videre om, hvordan både soldater, veteraner, soldatervenner og alle andre kunne gøre noget sammen. Derfor blev der også indledt et samarbejde med Danmarks Motions Forbund, der har stor erfaring i at arrangere, lægge ruter og gennemføre den slags. Det betyder også, at man kan tage sin marchbog med og få et stempel i den på selve dagen eller få et bevis for gennemførelse.

"For nogle er march en livsstil. For andre er det samvær, natur og nærvær. KUF-marchen er det hele – samlet i én fællesskabende vandring i det fri, hvor vi går sammen med familie, venner og nye mennesker – i vores eget tempo og for et godt formål og den samme sag. Som kristen organisation inviterer vi til medvandring: Vi flytter os sammen – fysisk, menneskeligt og i fællesskab," uddyber Ivan Ælmholdt. For ham er succeskriteriet, at det bliver en god festdag og måske en årlig tilbagevendende begivenhed. Måske endda ud fra de enkelte soldaterhjem landet rundt. Han håber på, at rigtig mange vil komme forbi: Familier, der vil opleve noget sammen, soldaten der vil træne til en større march som Nijmegen, og soldatervenner, der kan lide at møde andre. Man går glad hjem!

DONATION PÅ 40 MILLIONER KRONER TIL BYGNINGER



KFUM's Soldatermission har modtaget en bevilling på 40 millioner kroner fra A.P. Møller Fonden til at bygge et

nyt soldaterhjem i Haderslev. Bevillingen gør det muligt at skabe moderne rammer for danske soldater, veteraner

og deres pårørende, og det er også tankerne bag donationen: A.P. Møller Fonden støtter soldaterhjemmet i det sønderjyske for at skabe en tryk ramme om hverdagen for danske soldater og veteraner, og deres indsats for Danmarks sikkerhed.

Det nye soldaterhjem, der samlet kommer til at koste 41,7 millioner kr., er planlagt færdigt i 2027. Det skal realiseres med fokus på bæredygtighed og arkitektonisk kvalitet. Det nye soldaterhjem bliver et hjem – ikke en institution. Hjemmet vil tilbyde opholdsrum, spisestue, overnatningsmuligheder og rekreative faciliteter tæt på Haderslev Kaserne.

Generalsekretær Erik Kristensen siger: "Vi er dybt taknemmelige for den generøse støtte fra A.P. Møller Fonden. Et nyt soldater hjem i Haderslev vil styrke rammerne for fællesskab, trivsel og støtte til soldater, veteraner og deres familier – og samtidig være et tydeligt udtryk for anerkendelse og respekt."

19.200 KR. - EN GAVE DER LUNER LANGT EFTER ADVENT

Soldatervennekredsen og damekredsen i Viborg sørgede igen for et festligt adventsmarked med et overskud på 19.200 kr., som blev sendt til KFUM's Soldatermission. Intet flot resultat uden en masse forberedelse! Alle medbragte fx materialer fra have og skov til både krans, dekorationer og forskelligt andet pynt, den dag mange var samlet til kransbinding.

Til selve dagen havde nogle bagt småkager, lavet marmelade og syltet agurker. Andre havde strikket fine ting, været med til at lave julefro-

kost eller havde givet gevinster til det amerikanske lotteri.

Til adventsmarkedet holdt præst

Henrik Kildahl tale om, hvor vigtigt det er at have et hjem, også et soldaterhjem.



KUFFEN HAR ET KÆMPESTORT HJERTE

”Jo bedre soldaterne har det, jo større er deres drive, overskud og velbefindende til at løse de opgaver, de skal. Derfor er det afgørende, at der er et hyggeligt soldaterhjem tæt på, hvor man ganske uformelt kan smide sig i sofaen. Kuffen (KFUM's Soldaterhjem) er alternativet til hjemmet. Et fristed for især de soldater, der bor på kasernen,” siger oberst Mads Rahbek, der er chef for Den Kongelige Livgarde, i en kommentar til soldaterhjems betydning.

Han uddyber: ”Kuffen er bemandet med søde mennesker med kæmpestore hjerter og et stort omsorgs-gen, der formår at se og høre soldaterne. Det kan vi ikke gøre på samme måde. Det, de kan, kan vi ikke tilvejebringe i den militære organisation. Fx er det for mange en voldsom omvæltning at komme ind som værnepligtig, fordi der er mange krav, lange skemalagte dage, ja meget, man skal. Vi har fokus på uddannelse og præcision, snævre rammer og stramme tidsplaner.”

Fra Mads Rahbek var helt grøn, har han selv benyttet KFUM's Soldaterhjem de forskellige steder, han har arbejdet. For ham er noget af det bedste, når KUF-vognen kører ud i øvelsesområdet med varm kakao en tåget, grå og råkold dag. Da spreder den glæde og giver energi.

Hjemmet med i felten

”Det er også helt afgørende for alle udsendte, at Kuffen er med ude i verden, hvor der er dansk militær. For da er der ingen, der kan tage hjem. Der er alle væk hjemmefra uanset militær grad. Betydningen af det fristed er enorm, fordi det giver en mulighed for at holde helt fri og komme væk, selvom Kuffen måske bare ligger i bygningen ved siden af. Når du måske bor på en 10.mands stue, er det godt at se noget andet. At få plads til sig selv. På Kuffen kan du også møde andre end dem, du færdes med til daglig.”



Oberst Mads Rahbek er chef for Den Kongelige Livgarde med ca. 1400 medarbejdere. Den består af to bataljoner, et vagtkompagni, Den Kongelige Livgardes Musikkorps og en regimentsstab. Livgarden er placeret på henholdsvis Garderkasernen i Høvelte og Livgardens Kaserne i København. Rahbek har mange års solid militærerfaring fra flere steder i Danmark og ved udsendelse til Afghanistan. (foto: Forsvaret)



Hjemlige sysler er også at hjælpe soldaten med at sy.

KFUM'S ORLOGSHJEM ER ET HYGGESTED

I Frederikshavn elsker lederne Solveig og Leif Hove Nielsen at hygge om den enkelte. Og labradorhunden Molly hjælper til

Af Hanne Baltzer

Solveig og Leif Hove Nielsen er ledere af KFUM's Orlogshjem i Frederikshavn, hvor hunden Molly agerer volontør, og der er åbne døre for de fleste.

Aftenen inden de værnepligtige skal møde den første dag i Søværnet i Frederikshavn, kommer de over på orlogshjemmet, da der i den indkaldelse, de har fået, står, at det er åbent søndag aften. Netop den aften har de en vigtig opgave. Der skal syes bånd på deres huer, så de kan møde reglementeret med et rundhue-bånd, der sidder, hvor det skal! Her er det godt at have en livline.

Bevæbnet med nål og tråd

For nylig var der fuldt ryk ind til velkomstfest på orlogshjemmet i Frederikshavn af de værnepligtige, som

skal sejle med Kongeskibet til sommer. Denne aften var de bevæbnet med synål og tråd. Snart foldede Solveig Hove Nielsen sig ud som underviser. Hun fik travlt med at vise, hvordan man syr i hånden, og der blev kæmpet med synål og tråd ved bordene. På et tidspunkt, da nogle af drengene havde kæmpet en time uden at være kommet særlig langt, tilbød Solveig, at hvis de tog opvasken, kunne hun sy den sidste halvdel af båndet på, så de kunne blive færdig inden midnat. Velkomstfesten endte da også med at vare dobbelt så lang tid som vanligt, fordi alle hyggede sig.

”Vi vil så gerne slå en stor fed streg under HJEM, så de kommer her, når de lige skal over at have lidt omsorg. Vi vil gerne være som nogle af deres

bedste venners forældre. Nogle de har lyst til at snakke med. Der kan lytte og



hjælpe. Som man kan komme og sparre med. Det benytter mange sig heldigvis af. Ofte oplever vi også, at de kommer igen senere i karrieren og siger "Vi skulle da lige op og se til jer!" – eller at de anbefaler stedet til kammerater og søskende. Det er jo dejligt," siger hun. Det giver mange krammere, afslører lederne.

Velkomstfest er obligatorisk

Hver gang, der begynder et nyt hold værnepligtige, er der inden 48 timer efter en velkomstfest på orlogshjemmet. Det er en fast del af Søværnets introduktionsforløb, som gentager sig 6-8 gange årligt.

"Velkomstfesten er helt og holdent vores aften, som Søværnet leverer værnepligtige til. På den måde møder vi dem alle sammen, og vi lærer deres navne. De føler sig hurtigt hjemme, og de rydder op efter sig selv, spiller et af de 150 brætspil, hygger! Vi sætter konceptet. De er ikke kunder. De er mennesker med hver deres historie, og de er meget velkomne. Det er vigtigt for os at personliggøre besøget. At se den enkelte, når han/hun kommer ind ad døren. Her bliver de tilgodeset som dem, de er," forklarer Leif Hove Nielsen.

Tager skoene af

Konkret skal man sætte sit fodtøj i indgangen, som man ville gøre det derhjemme. Aktivitetscentret i Strandby har strikket langt flere end 50 par



"Det er fedt at mærke, at vi gør en forskel for de unge. Vi spørger ind til dem, men de spørger sandelig også ind til os," siger Solweig Hove Nielsen.

hjemmefutter, der kan benyttes - og også tæpper har de strikket til brug en dag, man føler sig lidt kuldkær, og bare vil putte sig i en blød sofa og slappe af. Labradorhunden Molly er fast inventar og glad for at få opmærksomhed. Den er god at nusse med, hvis man lige har brug for det. Flere gange har soldaterne købt legetøj til vovsen. Det er hygge. Det er et hjem.

"Vi forsøger at skabe et fælles-

skab, hvor der er godt at være. Hvis vi har travlt, oplever vi, at de unge har ejerskab til stedet og hjælper til. Det kan være at bringe maden ud, en opvask eller at passe kassen. Vi har et åbent køkken, hvor man godt kan sætte sig på elefantfoden og snakke. Et åbent hjem. Uden lukkede døre. Det er vigtigt for os," lyder det fra lederparret.



Velkomstfest for de værnepligtige, der skal sejle med Kongeskibet til sommer.

PÅ KFUM'S SOLDATERHJEM I GRØNLAND HAR VI HELLE - NU GØRES DET PERMANENT

Af Hanne Baltzer

Indtil den nye store lufthavn åbnede i Nuuk i 2025, var Kangerlussuaq knudepunkt for al flyvning i og til og fra Grønland. Nu er flyvningerne dalet kraftigt, men byen har fået et nyt fokus fra blandt andet Arktisk Kommando – og i dag også KFUM's Soldaterhjem.

Arktisk Kommando står i Kangerlussuaq for gennemførelsen af den nye seks måneder lange arktiske basisuddannelse, som to hold indtil nu har gennemført. Den kan ikke ligestilles med at være værnepligtig, men ses alligevel som et bidrag for forsvaret af Grønland.

Besøg på Arktisk Kommando

Oberstløjtnant Thomas Nico Jørgensen tager veloplagt imod og er klar til interview. Han er chef for Operationsstøtteafdelingen og har været involveret



Generalmajor Søren Andersen. Chef for Arktisk Kommando i Grønland:

”Jeg er kæmpe fan af soldaterhjemmet. KFUM's Soldatermission kan noget, som ingen andre kan. De kan bidrage til at skabe et miljø med omsorg og et frirum på en måde, Forsvaret ikke kan. Jeg understøtter og værdsætter det arbejde, der bliver gjort.”



Foto: Forsvaret

i etablering af KFUM's soldaterhjem i Kangerlussuaq:

”Vi manglede noget i Kangerlussuaq, da vi begyndte den nye basisuddannelse – nemlig Kuffen – et soldaterhjem, som jeg fx kender det fra udsendelser. På et soldaterhjem har man helle. Man er fri af kommandoforhold, og det gør en stor forskel. Det er et neutralt rum – en pause fra soldaterverdenen, et alkoholfrit sted, man kan gå hen. Et hyggeligt frirum som var man hjemme, og som vi derfor næsten ikke kan undvære! Her er man fri til at tale med hvem, man vil. Og når man vil. Det er et attraktivt tilbud, de fleste har lyst til at benytte,

ved vi fra både elever og instruktører. Desuden har vi målt på tilfredsheden generelt på både hold 1 og 2. Efter der nu er kommet Kuffen som et tilbud til hold 2, er der færre problemer, mindre frafald på uddannelsen, mindre hjemve, færre krænkelser, mere tilfredshed osv. KFUM er blot et af mange initiativer, der har været iværksat, men tilbagemeldingerne på soldaterhjemmets virkning er afgjort positive og har bidraget til den beskrevne effekt.”

KUFFENS soldaterhjemsledere

”Kuffen er et værdiskabende element dog helt afhængig af, hvilke ledere og voksne, der arbejder der. Det er helt afgørende, at de skaber rammer, så det er et åbent sted med en god tone og en anerkendende tilgang, hvor man kan sænke skuldrene. Uden de rette ledere er et soldaterhjem intet værd. Vi stiller ikke krav om, at man kan grønlandsk eller har en særlig uddannelse. Vores erfaring er, at KFUM's Soldatermission sender erfarne folk, som kan det med at sætte respektfulde og trygge rammer og have omsorg for de unge. Det





"I Kuffen er man fri af kommandoforhold, og det gør en stor forskel," mener oberstløjtnant Thomas Nico Jørgensen.

vil vi gerne understøtte," understreger Thomas Jørgensen.

Han mener også, at soldaterhjem-lederne har mulighed for at sætte nye perspektiver på de unges måde at se hverdagen på og dermed måske være med til at nedbryde eventuelle barrierer mellem mennesker: "Soldaterhjem-lederne formår at se, hvis én hænger med næbet, fordi de kender den enkelte. De bekymrer sig om os. De spørger ind, og lytter, hvis den unge ønsker det. Derfor er soldaterhjemmet med til at opbygge sammenhold og fællesskab, fordi man

her møder andre end dem, man bor sammen med og ledes af. Med det nye soldaterhjem i Kangerlussuaq har vi allerede et vellykket samarbejde. Soldaterhjemmet er kommet for at blive, da det nu gøres permanent. Det er også blevet et samlingssted og fristed for byens unge, og der er ingen tvivl om, at der er stor positiv respons. Jeg ser det som positivt, at vi på den måde også bliver set som en integreret del af Grønland."

Arktisk Basisuddannelse (ABU)

- HOLD 1: 22 optagede, 19 gennemførte.
- HOLD 2: 30 optagede, 28 gennemførte.

- Hvor mange har fortsat deres tjeneste efter ABU, hold 1

- 5 bekræftede i Forsvaret. Op til 5 yderligere er fortsat i relevant tjeneste uden for Forsvaret.

- Fordeling mænd/kvinder på de to hold.

- HOLD 1: M13/K9
- HOLD 2: M17/K13



Arktisk Basisuddannelse består af fire måneders almindelig militærtræning, to måneders beredskabsuddannelse samt mulighed for at tage op til yderligere seks måneder med blandt andet sejlads, droner, røgdækning, redning og jobtræning på baserne eller praktik forskellige steder i Grønland. Formålet med at uddanne de unge grønlandere er også at øge Grønlands robusthed og give de unge samfundsrelevante kompetencer, de kan bruge resten af deres liv. (Foto: Forsvaret)

DA KONSTABLERNE BLEV SOLDATERHJEMSLEDERE I CAMP VALDEMAR

- Følelserne ligger i drømmekagen

Af Hanne Baltzer

27-årige Sidsel og 29-årige Patrick er hjemme igen efter et halvt år som soldaterhjemsledere i Camp Valdemar i Letland, hvor 800 danske soldater var udstationeret. Fra start havde de styr på soldaterdelen som veteraner, men kagedelen var de novicer i, da de tog afsted. Det er de ikke længere efter at have arbejdet uafbrudt med ganske få fridage! De trivedes i den grad med at være der, snakke med alle, og skabe gode hjemlige rammer for alle danske udsendte.

Hverken Sidsel eller Patrick havde bagt mange kager, inden de så sig selv bage kager dagen lang. Især Sidsel fik et personligt forhold til røremaskinen og husker at have bagt otte bradepander med dejlige kager, der forsvandt på 15 minutter, og så var det bare i gang igen. En dag bagte hun en kæmpe jordbærtærte, som også blev nydt med stor begejstring af soldaterne. Der blev der også leveret kage "ud af huset" til andre nationaliteter i Nato-lejren, hvor drømmekagen fik et legendarisk ry.

"Soldaterne var flinke til at give os

tilbagemeldinger. For mange er hjem lig med kage, og når så Kuffen dufter af kage, er rammen sat, og der slappes af. Vi har fået mange gode samtaler, og altid takket soldaten for at dele," fortæller Patrick. Dagligt delte soldaterhjemslederne en refleksion med dem, der ønskede at lytte med.

Makkerpar

I 2021 mødte Sidsel og Patrick hinanden i Irak, hvor de var en del af den stående styrke. Senere blev de udsendt til Letland i 2022 som konstabler, men inden havde de hjulpet til på KFUM's Soldaterhjem i Varde som frivillige. Her hjalp Patrick også veteraner med fysisk træning, mountainbike og kajak.

I 2023 var deres mission i Letland slut, og de vendte tilbage til hverdagen.

Patrick: "Vi er et godt makkerpar og søgte jobbet i Letland, fordi vi har oplevet, hvor vigtigt det er, at Kuffen er med ude på missioner. Da vi var i Irak, var der ingen, og i Letland var der. Vi kunne derfor sammenligne de

to missioner, vi selv har været udsendt til. Vi vidste, hvad soldaterne snakkede om. Sidsel tilføjer: "Det er meget anderledes at arbejde i Kuffen end at være soldat. Vi talte med alle uden at skulle tænke på rang. Vi vidste fra os selv, at sociale arrangementer er vigtige, når man er udsendt, fordi det er godt at have et fristed med fællesskab, så man ikke isolerer sig."

Et trygt sted at koble af

Som veteraner kender de også den cyklus, der kan være i udsendelsen. Hvordan alt er spændende til at begynde med, men så kan der pludselig være meget langt hjem.

"Efter fire måneders udsendelse uden leave sker der noget hos de fleste. Der er alt det nye ovre, og man lukker ligesom ned. Det er netop der, vi skruer op for sociale arrangementer og er mere opmærksomme på, om der er nogen, vi ikke ser længere. Bolden er hos soldaterne, om de vil komme til os, men jeg kan jo godt spørge, for jeg ved,



at det mentale spiller en stor rolle,” siger Sidsel.

De havde som mål at møde soldaterne med et smil hver eneste dag, også når deres egen dag føltes tung. Et smil kræver ikke meget, men det kan betyde rigtig meget for en soldat, mener de. For dem er fællesskaber afgørende og det er det, KFUM's Soldaterhjem kan. Derfor satte de et skilt op med *Kuffens 10 bud*, der udstak en retning for samvær, hjem og hygge. ”Vi understregede også, at vi var neutrale, og at de kunne læsse af på os, hvis de havde brug for det,” nævner Patrick.



DET GØR ET STÆRKT INDTRYK AT BESØGE CAMP VALDEMAR

Af Erik Kallehave Kristensen, generalsekretær i KFUM's Soldatermission

Den 28. november 2025 besøgte Brian Jørgensen og jeg soldaterhjemmet i Letland.

Det gør indtryk at gå rundt blandt soldaterne, som frivilligt er taget derned for at beskytte mod truslen fra øst. Det er unge danske kvinder og mænd, der vil kæmpe for frihed og demokrati – for et frit Europa og for et lands ret til selv at bestemme. Det gør indtryk at møde dem ansigt til ansigt.

Det gør også indtryk at se, hvordan soldaterne bor. De lever tæt sammen på et lille område omgivet af hegn og pigtråd. Her er skarpladte våben, kampvogne og avanceret udstyr til overvågning og kommunikation. Der er det, man behøver for at kunne overleve og klare opgaven – men det er langt fra luksus. Pladsen er begrænset, og forholdene er simple. Man skal være af en særlig støbning for at klare det. Det gør indtryk.

Det gør også indtryk at se alle smilene, hilsnerne og den gode stemning. For når dagens opgaver er overstået, er der hygge i Kuffen. Lokalet er bygget af flere 20-fods containere, men det til trods, så er her rart at være, og det er yderst velbesøgt.

Patrick og Sidsel arbejdede her fra august-december 2025. Deres opgave var at skabe et fristed, hvor soldaterne

“ *Det stærkeste indtryk fra turen er erkendelsen af, hvorfor KFUM's Soldatermission har arbejdet sammen med det danske forsvar siden 1889: Soldaterhjemmet gør en forskel – hver eneste dag* ”

kunne få ro fra den alvorlige militære situation i området. Et sted med tid til snak og omsorg. Flere gange kom soldaterne hen til os og sagde, mens de pegede på Sidsel og Patrick: “De gør det virkelig godt – de er bare gode.” Det gør indtryk.

Det kan være svært at forstå, hvis man ikke selv har oplevet en international mission tæt på.

Men besøget på Camp Valdemar og mødet med de fantastiske danske soldater - det gør indtryk.



Fra besøget i Camp Valdemar. Fra venstre: Erik, Sidsel, Patrick og Brian foran KFUM's Soldaterhjem i Letland. Et besøg, der gjorde indtryk.

LOKALE ARRANGEMENTER FOR SOLDATERVENNER

Soldatervennerne er organiseret i kredse rundt i hele Danmark. Alle er velkomne til at deltage i kredsens arrangementer.

Ved spørgsmål,
kontakt Ivan Ælholm,td,
formand for kreds-
arbejdsudvalget på mail:
ivan@kfums-
soldatermission.dk

NORDJYLLAND

Kreds 3: Sydthy

Onsdag den 25. marts 2026 kl. 19.30:

Forårsstævne/generalforsamling i
Vestervig Missionshus.

Aftenens taler er landsformand provst
Ole Rasmussen.

Kreds 8: Thyholm

Torsdag den 12. marts 2026 kl. 19.30:

Generalforsamling i Thyholm Kirke-
center.

Aftenens taler er Lillian Risum.

Torsdag den 16. april 2026 kl. 19.30:

Dorthe Lundgaard Jeppesen, organist
i Vildbjerg Kirke og bosat i Sørvad,
fortæller om "Hverdagssoldat for
Jesus".

Kreds 17: Lemvig

Mandag den 9. marts 2026 kl. 19.30:

Generalforsamling i Nørlem Sogne-
gård, Kabellevej 5B, Lemvig.

Efter generalforsamlingen vil der være
kaffe og kage, og Bent Hansen holder
en andagt.

Kreds 23: Viborg

Fredag den 10. april 2026 kl. 18.00:

Forårsfest i Sct. Margrethes Gård, Gl.
Randersvej 4, Overlund.

Alle medbringer mad til "ta' selv
bord". Drikkevarer og kaffe kan købes.

Søndag den 17. maj 2026: Udflugt.

Program for turen udleveres til forårs-
festen.

Kreds 52: Skive

Fredag den 10. april 2026: Forårsfest

med generalforsamling på KFUM's
Soldaterhjem i Skive.

Aftenens taler er sognepræst Erik
Bjørn, Ans.

MIDTJYLLAND

Kreds 1: Kolding

Fredag den 6. marts 2026 kl. 18.00:

Forårsfest og generalforsamling i
Brændkærkirken, Kolding.

Genbrugskonsulent Anita Broberg-
Jepsen fortæller om genbrugsarbejdet i
KFUM's Soldatermission.

Middag og kaffe: 130 kr. Kun kaffe: 30
kr. Tilmelding senest den 27. februar til
Hans-Iver Schmidt, tlf. 40958100 eller
mail hiogeva@gmail.com.

Kreds 2: Skjern

Fredag 13. marts 2026 kl. 19.30:

Generalforsamling i IM-Huset, Skjern.
Soldaterhjemsleder Erik Hein fra Varde
taler.

Kreds 9: Grindsted

Fredag den 20. marts kl. 19.00:

Generalforsamling i Kronen, Solvej 1,
Grindsted.

Soldaterhjemslederne Trine og Thomas
Jakobsen fortæller om deres ophold i
Letland og opstarten i Oksbøl.

Kreds 11: Midtjylland

Fredag den 6. marts 2026 kl. 19.30:

Generalforsamling på KFUM's
Soldaterhjem, Karup.

Filip Hove Kristensen fortæller om
hans ture til Ukraine.

Kreds 18: Holstebro-Struer

Fredag den 13. marts 2026 kl. 18.00:

Soldatervennefest med generalfor-
samling på Holstebro Soldaterhjem.
Aftenen indeholder spisning samt tale

ved Ruth Brik Christensen, lotteri og
kaffe.

Kreds 29: Horsens

Torsdag den 9. april 2026 kl. 19.00:

Soldatervennefest i missionshuset,
Emil Bojsens gade 31, 8700 Horsens.

Aftenens taler er Mia Schmidt-Kragh,
som er veteranfagligleder i KFUM's
Soldatermission. Der er kaffe og
lotteri.

Kreds 34: Silkeborg

Torsdag den 16. april 2026 kl. 19.30:

Soldatervenneaften i Gjern Missions-
hus. Aftenens taler er generalsekretær
Erik Kallehave Kristensen.

Kreds 35: Fredericia

Fredag den 24. april 2026 kl. 19.00:

Forårsfest og generalforsamling på
KFUM's Soldaterhjem, Treldevej 99.

Kreds 49: Haderslev

Mandag den 16. marts 2026 kl. 19:

Højskolesangaften med Bent Ole
Østerby på KFUM's Soldaterhjem,
Louisevej 2, 6100 Haderslev.

Kreds 78: Hedensted-Løsning

Onsdag den 1. april 2026 kl. 19.30:

Soldatervennefest i Hedensted
Missionshus.

Aftenens taler er Mia Schmidt Krag,
veteranfaglig leder.

Kreds 107: Kibæk

Mandag den 9. marts 2026 kl. 19.30:

Kredsmøde og generalforsamling i
Vorgod Kirkehus, Kirkevej 1A.

Aftenens taler er soldaterhjemsleder Henrik Høj, Borris.

ØERNE

Slagelse kreds 50

Fredag den 6. marts 2026 kl. 17.30:

Årsfest på KFUM's Soldaterhjem i Slagelse.

Taler er Morten Munch. Præst i Lindenhøj Kirke.

Spisning, tale, generalforsamling, kaffe og lotteri.

Tilmelding til Else Overby, soldaterhjemsleder, på tlf. 29175430.

Kreds 63, Nyborg

Onsdag den 18. marts kl. 19.30: Møde

i Indre Mission Nyborg, Menigheds hjemmet i Nyborg.

Aftenens taler er generalsekretær Erik Kallehave Kristensen.

EFTERMIDDAGSKREDSE

Kreds 23: Viborg

Onsdag den 11. marts 2026 kl. 14.00

hos Ellen Olsen, Hulager 4, Løgstrup.

Onsdag den 10. juni 2026 kl. 14.00 hos

Bodil Vestergaard, Fædalhøjvej 3, 8830 Tjele.

Onsdag den 12. august 2026 kl. 14.00

hos Sonja Grud, Nørreåvej 29, Vejrumbro.

Kreds 49: Haderslev

Eftermiddagskredsen på KFUM's Soldaterhjem i Haderslev, Louisevej 2:

Tirsdag den 24. februar 2026 kl. 14.30:

"Litteratur der vækker minder" ved

Gerda Melchiorsen, Haderslev.

Tirsdag den 24. marts. 2026 kl. 14.30:

"Optakt til Påske" ved Bjarne Taulborg.

Tirsdag den 28. april 2026 kl. 14.30:

Programmet er på vej.

Tirsdag den 26. maj 2026 kl. 14.00:

Udflugt til Agerskov kirke. Afgang fra

KFUM's Soldaterhjem, Louisevej 2,

6100 Haderslev.

KØB EN LODSEDDDEL

Nu har du muligheden for at vinde en masse flotte præmier ved at købe lodsedler fra KFUM's Soldatermission.

Når du køber en lodseddel, skaber du de gode og nødvendige indtægter til at drive soldaterhjem og veteranarbejde i Danmark og Grønland. En lodseddel koster 25 kr. og salgsperioden er frem til den 14. marts 2026. I år vil der være 70.000 lodsedler.

Ved bestilling og køb af lodsedler vil

du få en bekræftelsesmail, og senere vil du modtage numrene på dine lodsedler elektronisk via din mail. Køb via hjemmesiden er til eget brug, og kan ikke videresælges til anden side.

Vind din drømmerejse

Hovedgevinsten er en rejse til Grønland og 2. præmien er en rejse til Færøerne, Wales eller Skotland efter eget valg. Så det er nu, du får en

enestående chance for at invitere dem, du holder af, med på en velfortjent ferie. Dertil kommer der mange andre spændende gevinster, og med en samlet gevinstsum på 358.450 kr. er der til enhver smag.

Hvis du gerne vil sælge lodsedler, kan du kontakte Pia Nordahl Ælmløhdelt for mere info og rekvirering af materialer. Tlf. 3312 4042. Se mere på www.Kfums-soldatermission.dk

Støt KFUM's
Soldaterhjem
KØB DIN
LODSEDDDEL
I DAG



VIL DU MED PÅ EVENTUR?

Mange vil sikkert kende til Bamses julerejse, hvor Bamse og Kylling går hele vejen til Grønland for at give julemanden de gaver, han har tabt. En lang tur fyldt med udfordringer – men som Bamse synger: *”Man skal bare blive ved med at gå, og gå...”* – så når man målet.



I mange år som KFUM-spejderleder har jeg hørt børn synge Bamses sang på hike/vandring rundt i Guds skønne natur. De sang

for at holde humøret oppe, når turen føltes lang eller svær, men sang også bare, fordi de vandrede sammen og var fælles om oplevelser, venskaber og eventyr. En sagde det på denne måde: *”Vi har været på eventur!”*

Håb som medvandrer

I Lukasevangeliet fortælles om to disciple, der vandrer mod byen Emmaus.

De får følgeskab af en person, de ikke genkender (Jesus) – men Jesus bliver sammen med dem længe nok til, at de genkender ham og finder glæde i visheden om, at han virkelig er opstået fra de døde. Jeg tror ikke, det var vandreturen, måltidet, samtalen eller samværet, der var afgørende for de to disciples nyfundne håb – det var Jesus, der var håbet, men turen skabte et rum, hvor håbet kunne tændes. Jesu opstandelse var håbet – og det er det også i dag uanset, hvor vi befinder os på vores vandring i livet.

Vi bevæger os sammen

At slå følge med et medmenneske kræver handling af dig og mig – enten vi går en tur og småsludrer – spiser og fester – sætter os sammen med en, der sidder for sig selv eller har lange dybe samtaler.

I KFUM's Soldatermission bliver der vandret rigtig meget – på soldaterhjemmene – i genbrugsbutikkerne – på landskontoret – på veterantilbuddene og i Soldatervennekredse rundt i landet – I MEDVANDRER – og TAK for det. Da bevæger vi os sammen med vores næste – lidt ligesom Emmaus-vandrerne. Må 2026 blive et godt medvandrer-år for os! Der bliver i hvert fald masser af muligheder, bl.a. KUF-MARCHEN, som du kan læse om på side 3.

Vi ses på ”eventur”!



Af Ivan Ælmboldt,
bestyrelsesmedlem i KFUM's Soldatermission

MINDEORD

Herluf Ansgar Thing er død. Han blev 102 år gammel. Herluf var ansat i KFUM's Soldatermission i godt 41 år, først som soldaterhjemsleder i Avedøre, Sandholmlejren og Fredericia. Siden var han ansat som rejsesekretær og ledende landssekretær (svarende til generalsekretær) i 16 år, frem til han gik på pension med udgangen af 1988. Det betød dog ikke, at han slap KFUM's Soldatermission. Han stod, sammen med hustruen Gerda, i spidsen for Fredericias og KFUM's Soldatermissions første genbrugsbutik og var aktiv omkring soldaterhjemmet i Fredericia.



Merete og jeg besøgte ham få dage før hans død, og der gentog han, hvad han har nævnt så mange gange før, at KFUM's Soldatermission stod hans hjerte særligt nær, og han var meget taknemmelig for tiden.

Æret være hans minde.

Per Møller Henriksen,
tidl. generalsekretær i KFUM's
Soldatermission

VELKOMMEN TIL REPRÆSENTANTSKABSMØDE

Lørdag den 2. maj 2026 kl. 9.30 på KFUM's Soldaterhjem,
Suensonsvej 36E, Holstebro

- Kl. 8.30 - 9.30 Ankomst – kaffe og rundstykker
- Kl. 9.30 Morgenandagt ved Troels Moesgaard, soldaterhjemsleder i Holstebro
Velkomst ved formanden, provst Ole Rasmussen
Repræsentantskabsmøde-dagsorden ifølge vedtægterne – Highlights fra beretningerne (pkt. b)
- Kl. 12.00 Middag
- Kl. 12.45 Temaeftermiddag om frivilliges betydning for arbejdet.
- Kl. 13.00 Oplæg ved Steen H. Andreassen, stiftspræst for diakoni i Viborg
Om frivilliges betydning for organisationsarbejdet
Drøftelse ud fra ovenstående inkl. kaffe
- Kl. 14.45 Kort afslutning ved formanden – Tak for i dag



DAGSORDEN FOR REPRÆSENTANTSKABSMØDE

- Valg af dirigent
- Highlight af beretninger
Spørgetid
- Valg af revisor
- Næste års kontingent fastsættes
- Valg af:
 - 2 repræsentanter til KFUM's Soldatermissionsbestyrelse
På valg er:
Ole Rasmussen - modtager ikke genvalg
Michela Kure - villig til genvalg
Helle Jakobsen, suppleant
 - 2 repræsentanter til Kredsarbejdsudvalget
På valg er:
Hans Peter Eriksen - villig til genvalg
Kirsten Nørreemark - modtager ikke genvalg
Lene Kamstrup Andersen, suppleant - villig til genvalg
 - Indkomne forslag
 - Næste års Repræsentantskabsmøde:
Forslag: 1. maj. 2027.
 - Eventuelt

TILMELD DIG

I år har vi sendt et indbetalingskort til betaling af kontingent til alle, som ikke har tilmeldt betalingen til Betalingsservice (BS). For at gøre det billigere og lettere for både jer og os, vil vi opfordre jer til at tilmelde indbetalingskortet til Betalingsservice. Det kan man gøre i sin Netbank, eller i banken. Vi vil også gerne hjælpe jer. Det kræver blot, at I ringer til os på landskontoret på tlf. 33 12 40 42 og oplyser jeres cpr.nr. og konto-nr.

MINDEORD

Tidligere landssekretær i KFUM's Soldatermission, Henning Siegumfeldt, er død 82 år gammel. Henning havde et livslangt engagement i arbejdet for soldater og deres pårørende. Sammen med Minna satte han dybe spor – som leder af KFUM's Orlogshjem, som rejsesekretær og senere som landssekretær. Han var kendt for sin varme, sin store omsorg for mennesker og sin evne til at skabe fællesskab – ofte ledsaget af en personlig hilsen eller en lejlighedssang. Efter mere end 41 års tro tjeneste modtog Henning Den Kongelige Fortjenstmedalje.
Æret være Hennings minde.



